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КОНЦЕПЦІЇ ЛОГІСТИЧНОГО УПРАВЛІННЯ ТОРГОВЕЛЬНИМ ПІДПРИЄМСТВОМ 

Торговельна діяльність в Україні вважається 

найперспективнішим видом економічної діяльності, 

адже, по-перше, формує значну частку валового 

внутрішнього продукту країни, по-друге, балансує 

виробництво та споживання, а також безпосередньо 

забезпечує ринкову орієнтацію національної 

економіки. Проте сьогодні, у зв’язку з стрімким 

загостренням конкуренції на вітчизняному ринку, 

внаслідок розширення економічної співпраці з 

Європейським Союзом, торговельна діяльність в 

Україні потребує підвищення ефективності їх 

діяльності та набуття конкурентних переваг. 

Так, в сучасних умовах розвитку ринкових 

відносин, що характеризуються відкритістю, 

активною інформатизацію суспільства та стрімкою 

глобалізацією, посилюється роль логістики, як 

дієвого механізму підвищення ефективності 

функціонування торговельних підприємств. 

У зв’язку з цим, значущість побудови 

ефективної концепції логістичного управління як 

чинника конкурентоспроможності торговельного 

підприємства зумовлюють актуальність досліджень 

у цьому напряму. 

Слід зазначити, що теоретичні аспекти 

формування логістики на підприємстві викладені у 

працях Д. Бауерсокса, Д. Клосса, А. Харрісона, 

Р. Хоука, М. Кристофера, В. Лукінського, 

О. Тридіда та ін. Особливості логістичного 

управління торговельним підприємством 

представлено у працях Є. Крикавського, М. 

Окландера, Л. Фролової, Т. Шталь та ін. Проте, 

незважаючи на такий великий науковий здобуток в 

даній сфері, недостатньо дослідженими 

залишаються питання щодо визначення основних 

концепцій, на яких повинно ґрунтуватися логістичне 

управління торговельними підприємствами. 

Становлення логістики як концепції управління 

підприємством почалося з другої половини ХХ 

сторіччя. Про можливість використання 

логістичного підходу у сфері економіки вказував 

О. Моргенштерн (1951), який зазначав, що існує 

абсолютна подібність між підходом до управління і 

методами забезпечення військ та проблемами з 

управління матеріалами у промисловості [1]. 

В період перевиробництва, результатом якого 

була “Велика депресія” (1937–1938 рр.), економічна 

поведінка торговельних підприємств 

характеризується, насамперед, вибором обсягів і 

структури ресурсів, що залучаються, а відтак і 

продукції, що виробляється. Так, домінує 

технологічна концепція підприємства, згідно з якою 

метою господарюючого суб’єкта визнавалася 

максимізація прибутку як результат використання 

чинників виробництва. Формалізована модель 

підприємства мала вигляд виробничої функції, яка 

виражає залежність результатів діяльності від 

витрачених факторів (елементарних та 

управлінських). У такому контексті логістична 

діяльність розглядалась як внутрішньофірмовий 

чинник зниження собівартості продукції, зокрема 

витрат за основними сферами діяльності. У цей 

період логістична діяльність здійснювалась 

фрагментарно, а використання послуг галузевої 

логістики сприймалось як шкода для підприємства 

[2]. 

Зародження логістичного управління як 

узгоджених управлінських рішень відповідає 

періоду часткової інтеграції логістики (60-70 рр.), 

що пов’язано з поширенням маркетингової 

концепції підприємства (П. Друкер, Т. Левітт), теорії 

стратегічного управління (І. Ансоф) і 

позиціонуванням логістики як чинника 

конкурентоспроможності підприємства в умовах 

посилення ринку споживача. 

Цей період характеризується розширенням 

функцій логістики та переходом від аналітичної до 

технологічної її концепції, використанням 

логістичного інструментарію для планування 

результатів управлінських дій. Це 

супроводжувалось інтенсивним розвитком 

теоретичних засад і практики впровадження 

логістичних інструментів на підприємствах різних 

галузей, створенням відділів логістики для 

вирішення проблем сфери обігу та впровадженням 

інформаційно-програмних модулей для 

внутрішньофірмового планування, зокрема процесів 

управління запасами, виробництвом і поставками 

готової продукції споживачам. Формування таких 

модулей ґрунтувалось на теорії компромісів та 

оптимізації параметрів моделі у системі розподілу.  

Прикладом активного впровадження принципів 

логістичного управління у практику господарської 

діяльності є розвиток моделі оптимального розміру 

замовлення (Economic order quantity – EOQ). 

Запропонована Ф. Харрісом (1913) й розвинута К. 

Андлером (1927) та Р. Вільсоном (1934) модель 

EOQ спрямована на визначення оптимального 

розміру замовлення за критерієм мінімальних 

сукупних витрат, які включають витрати на 

придбання, оформлення замовлення, збереження 

запасів і втрати від дефіциту запасу [3].Наступний 

етап розвитку логістичного підходу до управління 
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та його впровадження на мікрорівні (80–90 рр.) 

пов’язаний з розвитком маркетингової концепції 

торговельного підприємства та пошуком джерел 

підвищення ефективності діяльності у зовнішньому 

середовищі через механізм створення цінності. 

Макроекономічна ситуація, яка зокрема на той час 

характеризувалась зниженням темпів розвитку 

економіки розвинутих країн, призвели до перегляду 

бізнес-моделі підприємства з акцентуванням уваги 

на потребах споживача. Так, Т. Левітт (1960) дуже 

критично висловлювався на адресу управлінців, що 

приділяють надмірну увагу виробництву, та 

відзначав, що менеджер повинен думати про 

створення цінності для споживачів [4].  

З огляду на цільову настанову задоволення 

потреб споживача основними факторами успіху 

підприємства вважалися: внутрішньофірмова 

інтеграція, клієнторієнтованість, отримання 

інформації про ринок, орієнтованість на клієнта та 

конкурента одночасно [5-7]. 

У 80–90-ті роки в економічній науці 

переважають концепції ключових компетенцій, 

спеціалізації компаній, розвитку набуває процесний 

підхід до логістичного управління підприємством. 

За традиційного управління одиницею компанії є 

технологічна операція, отримана на основі 

розподілу праці. Згідно процесного підходу одиниця 

компанії є принципово інша. Це не технологічна 

операція, а бізнес-процес, спрямований на 

споживача поза фірмою або в її межах [5].  

Наступний період, який розпочався наприкінці 

90-х рр. ХХ століття і триває дотепер, у науковій 

літературі визначають як період розвитку 

логістичних альянсів [2, 9], логістизації економіки 

[10-13], що пов’язано з інформатизацією та 

глобалізацією світової економіки, посиленням 

взаємозалежності національних економік, розвитком 

транспортних та комунікаційних технологій. 

Стрімке зростання товарів, більш короткий 

життєвий цикл продукції та зростаючі темпи 

розробок нової продукції визначені як основні 

передумови теорії інтеграції логістичної діяльності 

[14–16], що отримала розвиток у концепціях 

логістичного управління підприємством та 

управління ланцюгом поставок. Особливість цих 

концепцій – види інтеграційних процесів, що 

реалізуються на підприємстві.  
Отже, починаючи з кінця 90-х років на етапі 

появи теорії ланцюгів поставок відбулось 

розмежування логістики як функції мікрорівня та 

ланцюга поставок як способу формування 

логістичних систем не тільки на мікро, а й мезо–, 

макро– та мегарівні [12, с. 29-32, 13, с. 33]. А висока 

ефективність діяльності підприємств у форматі 

ланцюгів зумовила розвиток теорії логістичного 

ланцюга як сучасної філософії управління 

торговельним підприємством, орієнтованого на 

формування та реалізацію цінності для споживача. 

Таким чином, слід зазначити, що становлення 

та розвиток логістичного управління торговельним 

підприємством повинен бути відповідати загальним 

тенденціями, що відбуваються в економіці та 

розвитку загальної концепцій управління. Крім того, 

визначено, що на сьогодні логістичне управління 

базується на клієнторієнтованому підході та 

інтеграційній концепції підприємства. 
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